

## [地方案例]

青海成立首个乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地专家智库

青海省海西蒙古族藏族自治州都兰县乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地专家智库启动大会举行，首个成立由省外20名和省内80名农牧业领域知名专家组百人专家智库，助力乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地建设发展。都兰县域有良好的光热水气土壤条件，拥有天然草场276.5万公顷，存栏牲畜152万头（只），省内首个通过认定的国家级现代农（枸杞）产业园，省级现代农业（藜麦青稞）产业园，枸杞、藜麦、青稞等经济作物种植面积达71.4%，绿色有机枸杞种植面积是青海省种植规模最大、单产产量最高、产品品质最好的绿色有机农牧业基地。

广式美食征战万亿元新赛道

“预制菜”产业发展风起云涌

元旦、春节双节将至，广东省农业农村厅日前召开预制菜双节营销工作会议，决定办好双节预制菜营销多件实事。此前，广东还先后打出“举办产业发展动员会”“筹建产业联盟”“召开行业发展趋势研讨会”等组合拳，食品加工、冷链物流、电商平台、科研院校、金融保险等全面动员，积极抢滩预制菜市场的新赛道。食在广州。清、鲜、爽、嫩、滑的粤式美食，是中国八大菜系之一。如何让世界各地的人们即烹、即热、即食地道“广府味”？风起云涌的广东预制菜产业，正调拨着万千消费者的“舌尖”，快马加鞭走向全球家庭。

“科技套餐”配送进农家

今年，围绕农业农村现代化，北京市科学技术协会开展科技套餐配送工程等助农项目，引入涉农新技术并加强技术合作，更好服务“藏粮于技”战略实施，有效助力乡村振兴。

市科协表示，本年度，科技套餐配送工程共组织科技工作者1317人次，引进“京科糯336鲜食玉米”等新优特蔬菜、水果、花卉、中药材品种240余种，推广和应用各类涉农新技术62种。同时，市科协将全市各学会、协会及企业、农民集体经济合作社资源与“北京科技小院”工作相结合，促成在科技小院达成23个合作项目。

# 量体裁衣“科特派”扶起辽东半岛小浆果产业

“看这一串串蓝莓花蕾长得多旺盛，就知道今年蓝莓的产量和品质都错不了，明年春节期间，蓝莓就可以成熟上市了。”12月12日，在自家蓝莓温室大棚里，辽宁省庄河市大郑镇背阴屯蓝莓种植户范山东小心翼翼地抚摸着蓝莓花蕾，对这一季蓝莓大丰收充满了期待。



与范山东一起期待着蓝莓大丰收的还有500多家大连周边地区的蓝莓种植户，他们在科技特派员、大连大学教授王贺新带领的小浆果技术服务科技特派团的帮助下，种植了蓝莓新品种；而且，在蓝莓种植的全过程中，他们都得到了科技特派员无偿的技术指导。

两年来，小浆果技术服务科技特派团帮助种植户、企业等相关人员2000多人次，下乡指导50余次，下发栽培技术手册8000余册，培养农民技术人员150多人，服务蓝莓种植户500多家，建立了多个示范推广基地，推广新技术新品种15项，其中温室蓝莓平均每亩收益比原来增收20%—50%，让大连有了自己的“蓝莓style”。

## 为种植户精心挑选优质适宜品种

“我们种了多少年蓝莓了，都没卖过这么高的价钱。2020年春节，‘云雀’第一年结果，就卖出了60块钱一斤的高价，丰产期每亩产值可达15万元，比我们种其他普通品种每亩多赚9万元。”说起王贺新引进的蓝莓新品种“云雀”的“战绩”，范山东笑得合不拢嘴。

辽宁半岛因其得天独厚的地理位置和气候条件，非常适宜栽种蓝莓等小浆果。“近几年蓝莓在水果市场上特别受欢迎，价格也节节攀升。”王贺新介绍，但科技特派团队通过调研发现，由于蓝莓品种选择不合理、栽培技术不科学等问题，使得大连周边种植户增收见效慢，所以种植积极性不高，进而导致小浆果产业发展步履维艰。

优良的品种资源是农业产业发展的芯片，以蓝莓为例，选择适宜的

品种、及时进行更新换代是产业发展的优选条件。从2005年开始，王贺新就带领科技特派团队自筹资金开展蓝莓育种工作，先后申请国家植物新品种授权120多个。“我国已经引进的蓝莓品种达300多个，所以品种选择确实是一个难题。”虽贵为国内蓝莓育种的顶尖团队，但是如何为大连周边种植户“量体裁衣”，选择最适合他们的蓝莓品种，让王贺新和科技特派团队陷入了深思。“为了增强蓝莓种植户们的信心，我们最终把经济产量和效益作为重要的筛选条件，必须尽快让种植户获得收益，摆脱贫困。”

凭借多年布点示范栽培的经验，科技特派团队最终选择适合温室栽培的“蓝莓三剑客”——法新、云雀和新汉诺，可以实现反季结果，品质好价格高。“范山东种植的‘云雀’就是适合温室种植的亚热带蓝莓品种，比夏季露地上结的蓝莓果质地硬、香甜。”王贺新介绍，而且每年结果的时间都在春节前后，价格也比夏季蓝莓高出6—10倍。同时冬季适合蓝莓保存，储存成本也比露天冬季结果的蓝莓低。

## 普及技术加示范推广成就新品栽培

然而，蓝莓新品种的推广却给科技特派团队成员们来了个“下马威”。王贺新和团队成员通过走访种植户了解到，很多人由于不懂技术，因此对种植蓝莓新品种充满了畏难情绪，同时也对新品种的好坏心存疑虑。

为了消除种植户们的担忧，王贺新带领团队成员做了两件事。首先做的就是为种植户们配套完备的

栽培技术。

从2019年开始，小浆果科技特派团针对大连市庄河、普兰店、金普新区和丹东凤城、宽甸和东港等地的农户、合作社和部分企业，开展了多场技术培训和技术指导。王贺新和科技特派团队成员走进田间大棚，亲自为种植户们示范讲解各种种植栽培技术。“每次培训现场都有100人以上，但是种植户们都听得特别认真，现场非常安静。”王贺新感慨，这也让团队成员看到种植户们对科学种植技术的渴求，坚定了大家通过各种方式让种植户们尽快掌握先进蓝莓种植技术的决心。

2020年，由于新冠肺炎疫情影响，集中培训的方式受到限制。持续为农户解决种植问题，科技特派团队采取建立微信群、开设网课的方式进行远程指导。

王贺新的微信上有5000人，种植培训群一开通，500人的群很快就满了，再开一个很快又满了。王贺新和团队成员每天要在群里解答几百个农民提出的问题，面对种植户的问题，他们一刻不敢耽误，看到后总是第一时间予以答复。

除了解决技术问题，要让更多种植户接受蓝莓新品种，还需要进行示范引领，这也是王贺新为推广蓝莓新品种所做的第二件事。

2019年，首批蓝莓示范种植户范山东种植的“云雀”在科技特派团队的精心呵护下，不负众望，2020年就开始结果，不仅果大香甜、耐贮藏，而且产量非常高。“云雀”销售价格高出其他品种40%以上。

榜样的力量是无穷的，示范户的成功经验也为其他种植户和企业

提供了良好的栽培模式，从2020年开始，越来越多种植户加入到新品种蓝莓的种植中，为促进区域蓝莓产业的发展和精准扶贫起到了重要作用。

## 为当地留下蓝莓种植技术和产业

“这一年多以来，可没少麻烦科技特派员王贺新教授，每次遇到种植难题，随时给王教授发微信他就帮我解决。”范山东说。

“在种植过程中，种植户们的问题特别多，而且五花八门，很多基本问题种植户都不知道。比如温室蓝莓不能拼命浇水，过于潮湿会使蓝莓得灰霉病，最终影响产量。”王贺新说，“通过解答种植户的问题，我们发现在扶贫工作巾，解决小浆果产业的技术问题是一项长期而艰巨的任务，需要在技术层面不断取得更多新的突破。”

王贺新说，蓝莓栽培的技术含量极高，其中一项就是修剪技术。为了解决农户的这一难题，王贺新专门邀请了辽宁省农科院果树研究所的魏永祥研究员，通过理论讲授结合现场实地教学的方式，认真细致地向广大农户分别讲解温室大棚的蓝莓树以及露地蓝莓树的修剪方法，解决了生产实践中的技术难题。

“这种取长补短、引进人才协同合作的科技特派员扶贫模式，在现实操作中具有重要的意义。”王贺新总结道，“不过光靠科技特派员和‘外援’的力量毕竟是有限的，培养一支留得住、懂技术的乡土技术人才队伍，对地方产业发展至关重要。”

王贺新和科技特派团队从教育培训入手，提升贫困地区产业竞争力，降低产业风险。培养了一批年轻的乡村专业技术人员，使得他们成为打赢脱贫攻坚战、实现乡村振兴的重要力量。

“产业兴农才能真正让种植户们的‘钱袋子’鼓起来，因此，我们要帮助种植户们打造自己的‘蓝莓style’。”王贺新并不满足现在的“小富即安”，他在心中为种植户们盘算了更长远的打算。

科技特派团队还组织大学生创业，在庄河市创办了农业科技企业，并入驻位于长岭镇的庄河市科技扶贫园区，他们采用企业加农户的模式开展全天候技术服务，配合当地政府全力打造“庄河蓝莓”特色区域品牌。同时，团队正着手将蓝莓打造成大连市特色农业品牌，为大连市农业产业化服务，并且他们还希望以大连为中心，带动全国蓝莓产业健康发展。

## “土”苹果飞升“航天标准”

的7项自然指标在这里达到最优，为何万里挑一，还满足不了海外客户？主要是当时果农粗放种植，粗放管理，导致苹果太“土”——果面粗糙、果形不圆、大小不一，达到出口要求的优果数量少之又少。

2001年12月11日，我国正式加入世界贸易组织，我国农产品不得不参与国际竞争，面临国际标准的挑战。如何让大小、形状、色泽等如同从一个模子里刻出来？作为我国苹果主产区之一的陕西，在国际标准的倒逼下，开启覆盖全产业链的苹果产业华丽“蜕变”。

一粒种子能够改变世界。在品种上，陕西对标全球先进产区，大力引进、选育优良品种。仅富士就从

正在自家冷库给山东客户打包装箱的宝鸡市千阳县矮化苹果种植户魏小杰说，他家十亩苹果每年有一半以上通过电商销售，以高端礼盒的形式直接到达消费者手里，另一半中档果通过批发环节进入市场。

田间管理标准化，分拣技术也要跟得上。如今，在以渭北黄土高原为代表的陕西苹果核心产区，智能光电分级分选技术可根据着色度、果径、甜度、霉心病等30多项指标，自动将苹果“分门别类”。“一条线分拣能形成约100款产品，每款大小、色度、风味保持高度一致。”陕西省果业中心主任魏延安说，“7.0版本的第4代智能光电分级分选线，陕西已引进136条。”

经过多年“内外兼修”，目前陕西已成为我国最大的苹果产地，产量约占世界的七分之一，并通过了一系列国际高端苹果质量认证，产品远销至全球80多个国家和地区。“这种进步可以说是入世倒逼出来的，不过归根结底，也是我们自身经济发展了，市场越来越大。”西北农林科技大学果业专家李丙智说。

今年6月，陕西苹果搭载神舟十二号载人飞船，这也是我国首次将新鲜即食苹果送入太空。

“我们能以高于国际标准的‘航天标准’，将鲜果送入太空，说明中国苹果经过这么多年的标准生产，在各项指标上经得起检验。”魏延安说，“下一步，我们将持续推进苹果产业化发展，让苹果成为乡村振兴的致富果、幸福果。”

来源：新华社